

## СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

## ОЧАГ ОБРАЗОВАНИЯ И КУЛЬТУРЫ

В феврале 1886 года Сенат Российской Империи, учитывая просьбу духовенства, предоставил право открыть с начала 1887—1888 учебного года в с. Ардон Владикавказской епархии осетинское училище для "приготовления священноцерковнослужителей в осетинские приходы и учителей в осетинские церковно-приходские школы".

Необходимость открытия подобного учебного заведения диктовалась ростом числа школ в селах и аулах Осетии и острым недостатком учительских кадров. И таким учебным заведением стало Ардонское духовное училище. Желание ардонцев иметь у себя учебное заведение было настолько велико, что они пошли ради этого на большие материальные затраты. Они выделили лучший участок земли в 10 десятин, построили прекрасное по тем временам здание и развели фруктовый сад.

День открытия училища ардонцы отметили общесельским торжеством. На площади перед зданием училища над котлами клубился пар, накрывались столы, в стороне на костре жарилась огромная туша оленя, специально для этого случая убитого в отрогах Камбилеевского хребта известным



войны значительно сократилось финансирование. С 1 июня 1917 года занятия прекратились. Ардонская духовная семинария прекратила свое существование. По декрету Совнаркома России семинария (и духовные учебные учреждения) была передана в ведение Комиссариата по народному образованию.

Первого сентября 1918 года в просторных помещениях бывшей Ардонской семинарии была открыта смешанная народная гимназия. Первым директором народной гимназии стал Алихан Цогоев, бывший питомец Ардонской духовной семинарии.

Великая Отечественная война внесла свои коррективы в деятельность школы. В 1942 году в здании семинарии располагалось Орджоникидзевское пехотное училище. Здесь же размещался военный госпиталь. В период оккупации Ардона немцы уничтожили все оборудование школы, при отступлении сожгли и разрушили все здание, от него остались одни стены.

С 10 января 1943 года школа начала работать во временно приспособленном помещении как Ардонская сельская средняя школа им. К. Л. Хетагурова, в три смены с контингентом в 1200 учащихся.

Здание бывшей духовной се-



Семинария в 1905 году.

тинской интеллигенции, ее просветительская деятельность была наиболее масштабной и плодотворной. Теперь к поступающим в семинарию предъявлялись повышенные требования. Для окончивших сельские школы были открыты две подготовительные группы. Продолжительность обучения составляла 6 лет. В отличие от программы духовного училища в программу семинарии общеобразовательные предметы включались в более полном объеме. Сюда входили география, алгебра, геометрия, физика, история, классическая литература, русский и осетинский языки, психология и логика. В последние годы обучения преподавались богословие, педагогика и методика обучения в рамках требований церковноприходских школ.

На руководство Ардонской семинарии была возложена ответственность за дальнейшее расширение сети церковноприходских школ в Осетии и управление ими.

Новым этапом в истории Ардонской духовной семинарии — стал 1903г., когда рядом со старым зданием семинарии выросло 3-этажное здание с просторными светлыми классами, церковью, учительской, спальнями и гардеробом, здание которое теперь является историческим памят-



Снимок 1942 года.

ником района и республики.

Богатством семинарии была библиотека для учителей и учащихся. Здесь были сосредоточены сотни томов различных книг по разным отраслям знаний, в том числе произведения Декарта, Платона и Аристотеля, Канта, Спинозы и Дюма, Толстого, Белинского, Достоевского и других деятелей мировой культуры. Здесь впервые учащиеся-осетины читали стихи Коста Левановича Хетагурова.

Гордостью семинарии был богатый физический кабинет, имевший более 200 различных приборов. В каждом классе стоял шкаф с учебно-наглядными пособиями, во время перемен к услугам учащихся был большой двор, где стояли гимнастические снаряды для занятий физкультуры.

С началом Первой мировой

минарии было восстановлено в 1956 году, и здесь стала функционировать Ардонская общеобразовательная средняя школа-интернат.

Сегодня историческое здание Ардонской духовной семинарии пустует и ветшает, а его судьба решается уже несколько лет. Но хочется верить, что для бывшего очага образования и культуры, выдающиеся заслуги которого в развитии просвещения в Осетии, подготовке национальных кадров, духовно-нравственном воспитании населения невозможно переоценить, вновь настанет счастливое время. И его биография продолжится новыми славными делами.

Алла БЯЗЫРОВА.

## КАК ВЫБРАТЬ АРБУЗ...

Хороший арбуз очень полезен и взрослым, и детям. Он — отличная основа для диеты, лучше всего утоляет жажду и просто дарит массу удовольствий. Однако ненатуральный плод способен принести множество проблем, и в том числе тяжелое отравление. Поэтому нужно быть очень внимательным, чтобы найти самое сладкое, спелое и сочное угощение для своего стола. Знатоки советуют: никогда не покупайте арбузы "с земли", под плодами обязательно должен быть настил. То же самое касается придорожных арбузных развалов.

Из стройных арбузных рядов нужно выбирать плод крупный, но не гигантский и не самый маленький. Мелкий, скорее всего, окажется просто незрелым, а необычно большой размер — признак "интенсивных" технологий выращивания.

Лучший претендент на ваш стол —



крупный и при этом легкий арбуз, он спелее всех.

Яркая контрастная полоска на курточке арбуза — также признак зрелости. Спелый арбуз запросто не проткнешь ногтем. А все потому, что "порвав" с бахчой, арбуз больше не впитывает влагу, и его корка затвердевает. Ну, а если ноготь легко

## ПОЛЕЗНО ЗНАТЬ

входит в арбузную кожу — значит, это и не корка еще, а кожица, и плод перед вами незрелый. У "ненатурального" арбуза поверхность среза глянцевая и гладкая, а у "натурала" — зернистая. Потрите и понюхайте арбуз — запах свежескошенной травы тоже говорит о незрелости. Ягода сыровата.

Дозрев, арбуз "отрывается" от бахчи. Затем в нем перестает вырабатываться уже ненужный пигмент хлорофилл, улавливающий солнечный свет и обеспечивающий питание и развитие растений, и под действием света появляются желтоватые пятна. Они — верный признак того, что арбуз спелый. Если спелый арбуз похлопать по боку, он будет пружинить, звук при этом должен быть звонким.

Если будете следовать всем этим рекомендациям, то смело можете делать покупки, так как в этом случае вы в своем выборе не ошибетесь. И мы уверены, что вы выберете для своих родных самый сладкий арбуз.

Подготовила  
Эльза ЛАЗАРОВА.

ВЫБОРЫ — КАК  
ПОКАЗАТЕЛЬ ДОВЕРИЯ

Решение Президиума генерального  
совета ВПП "Единая Россия".



Центральный исполнительный комитет партии назначил Кастуева Руслана Азурумовича на должность руководителя Регионального исполнительного комитета Северо-Осетинского регионального отделения Всероссийской политической партии "Единая Россия".

В своем комментарии вновь назначенный руководитель регионального исполкома партии Руслан Кастуев выразил благодарность руководящим органам партии за оказанное доверие и отметил:

"Впереди нас ждет нелегкая предвыборная кампания. Предстоящие выборы станут решающими для нашей партии и нашей страны, определяющими для жизни страны в ближайшие 5 лет. Победа на выборах — это не просто экзамен или цель существования политической партии. Это в первую очередь показатель высокого доверия избирателей, связывающих свое будущее с победой той или иной политической силы. Поэтому нам, на региональном уровне, предстоит мобилизовать все силы, дойти до каждого избирателя и убедить его проголосовать именно за Всероссийскую политическую партию "Единая Россия".